

大同日报

中共大同市委机关报

国内统一刊号: CN14—0019

2023年10月

8

星期日
农历癸卯年
八月廿四

今日4版
(第16687号)

文化大同
文明大同
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn

增值税发票数据显示

中秋国庆假期消费市场火热

新华社北京10月7日电 (记者王雨萧)记者7日从国家税务总局了解到,国家税务总局利用增值税发票数据,结合企业调研情况,对中秋国庆假期全国相关行业销售情况进行了分析。结果显示,假期消费市场活力足、人气旺,消费相关行业销售收入同比增长21.3%。

——旅游消费市场火爆。旅游业销售收入同比增长11.1倍。其中,长线游及出境游恢复带动旅行社及相关服务业销售收入同比增长1.7倍。

——住宿餐饮服务销售收入增幅

较高。受居民出行及旅游消费火热情动,住宿餐饮服务销售收入同比增长25.5%。

——文化体育市场消费活跃。文化和体育服务销售收入同比增长45.4%,其中艺术表演场馆、群众文体活动服务销售收入同比分别增长68.6%和76.9%;体育相关服务销售收入同比增长27.1%。

——日用品及家居类商品消费快速增长。日用品、化妆品及服装鞋帽类商品销售收入同比增长27.5%。

——粮油食品及升级类商品消费

平稳增长。粮油食品、综合零售业销售收入同比分别增长21.5%和25%。金银珠宝、通讯器材等商品销售收入同比分别增长15.5%和16.5%。

国家税务总局有关负责人介绍,中秋国庆假期居民消费潜力有效释放,火爆的旅游消费带动住宿餐饮服务、文化和体育服务等销售收入大幅增长,假日经济效应持续显现,充分显示出中国经济的韧性和活力。假日期间,各地税务部门依托自助办税、网络办税等多种形式,全力保障纳税人缴费人多样化办税缴费需求。

人民日报署名文章

总书记引领我们谱写中华民族现代文明新华章

人民日报记者 温红彦

杨学博 许晴 宋静思

文明是一个国家、一个民族进步的标志。五千多年来,中华文明犹如一条波澜壮阔的长河,一路奔涌、浩荡向前,历经风风雨雨绵延不绝,饱经沧桑历久弥新,在人类文明史册上写下浓墨重彩的篇章。

“这段时间,我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明这个重大问题。”今年6月2日,在文化传承发展座谈会上,习近平总书记提出“建设中华民族现代文明”这一重大问题,作出“中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光”这一重大判断,犹如航标,为我们新的起点上继续推动文化繁

荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循。

对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的敬礼,就是创造人类文明新形态。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,凝聚奋斗与思考、承继光荣与梦想,激活了中华文明的强大生命力,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

循大道,至万里。在强国建设、民族复兴的新征程上,习近平总书记以坚

定的文化自觉、宏阔的历史视野、深远

的战略考量,就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略,引领中华文化创造性转化、创新性发展,推动中华文化脉络绵延繁盛、中华文明历久弥新,在推进中国式现代化进程中谱写中华民族现代文明新华章。

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”

中华文明历尽沧桑而薪火相传,是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展

至今的伟大文明。连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这五大突出特性,共同塑造了中华文明的整体特征,形成了博大精深的价值观念和文明体系。

2020年9月在长沙岳麓书院,2021年3月在武夷山朱熹园,2022年6月在眉山三苏祠,2022年10月在安阳殷墟,习近平总书记一路考察调研,一路深入思索:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

习近平总书记从新时代新征程端详中华文明,从中华文明的历史坐标观

察中国式现代化。“中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。”

中华五千多年文明为中国式现代化提供了强大的精神支撑,凸显了中国式现代化的文化内涵:

“民惟邦本,本固邦宁”的民本思想,为“人口规模巨大的现代化”铺垫底色;

“治国之道,富民为始”的施政理念,与“全体人民共同富裕的现代化”一

脉相承;

“富而后教”的治理经验,为“物质文明和精神文明相协调的现代化”提供支撑;

“天人合一”“取之有度”的古老智慧,与“人与自然和谐共生的现代化”相得益彰;

“和而不同”“亲仁善邻”的悠久传统,让“走和平发展道路的现代化”成为共识。

认识了中华文明的历史纵深,便能更好理解中国式现代化具有的基于自己国情的中国特色、基于自己文化的独特优势。

——习近平总书记给中国公安大学在读英烈子女回信精神在全市公安机关引起热烈反响

问题导向加快补齐短板

卢东亮主持召开全市中秋国庆假期工作总结专题会 张强艾凌宇出席

本报讯(记者 李明璇)10月7日,省委常委、市委书记卢东亮主持召开全市中秋国庆假期工作总结专题会,认真总结复盘,及时查补短板,持续做优服务,推动文旅发展提档升级,全面展示良好城市形象。市委副书记、市长张强,市委副书记、政法委书记艾凌宇,市领导周鹏、任希杰、赵学斌、王明厚、翟永清、宋志燕、孟维君,高文新、张晋伟、李继忠出席。

会议听取了中秋国庆假期全市文旅工作总体情况及各县(区)、市直相关部门关于安全生产、假日文旅、市场监管、社会稳定等工作情况的汇报。今年中秋国庆期间,全市社会大局稳定、治安秩序良好,特别是紧抓文旅市场安全和服务供给,消费活力有效释放,重点景区接待火爆,文旅市场安全平稳有序。全市23家A级景区累计接待游客111.57万人次,省外游客占比67.37%,省内游客占比32.63%,实现门票收入5809.69万

对标一流推动提档升级

对标一流推动提档升级

存在的差距和不足,列出清单、狠抓整改,补齐短板、力促提升。要坚定目标,高水平做好发展规划,高标准推进开发建设,不断把我市得天独厚的文旅资源优势转化为产业优势和发展胜势,加快建设国际知名文化旅游目的地。要做优服务,不断推动服务设施现代化、服务手段智能化、服务内容人性化,努力为游客提供更多便利和安全保障。要做活业态,提前谋划冬季旅游项目和新年、春节期间文旅活动,着眼长远做好“文旅+”文章,保持旅游热度不减,持续提升文旅供给质量水平。要做强景点,推动龙头景区全面提升升级,增强核心吸引力和美誉度,更好满足游客多元化、个性化需求。要做好宣传,瞄准京津冀等重要客源地,全方位、高频次、大力度开展宣传推介,讲好大同故事、传播大同声音、树立大同形象。要做强主体,牢固树立市场理念,积极招引、谋划文旅项目,推动形成产业集群的良好态势。要抓好营销,深研市场消费需求,全链条推进业态、产品和服务创新,开展精准营销,出台针对性强的优惠政策,激发文旅消费潜力活力。要抓好谋划,对标全国重点旅游城市,学习借鉴先进经验,因地制宜、发挥优势,促进我市文旅产业提档升级。

张强指出,通过各级各部门的通力合作和共同努力,大同的旅游城市形象进一步树立、各项工作机制进一步完善、文旅供给服务进一步提升。要坚定发展信心,坚持问题导向,解放思想、主动作为,切实抓好统筹谋划、市场运作、服务提升等各方面工作,不断丰富产品供给,锻造特色优势,完善基础设施,提升旅游体验,加大旅游景区和品牌宣传推广力度,推动文化旅游业高质量发展,加快建设国际知名文化旅游目的地。

会议以视频会议形式召开,各县(区)设分会场。市直有关部门单位主要负责同志在主会场参加会议。



我市秋收开始后,天气晴好,田地里收割机轰鸣,打谷场上人声鼎沸,一派丰收景象,农民们抓紧时间抢收,确保颗粒归仓。图为10月6日广灵县宜兴乡宜兴村村民互帮互助进行抢收。

本报记者 张占兵摄

我市四村入选第六批山西省历史文化名村

日前,第六批山西省历史文化名镇名村公布,我市的灵丘县独峪乡花塔村、灵丘县独峪乡曲回寺村、浑源县庄堡乡王庄堡村、浑源县永安镇王庄村入选第六批山西省历史文化名村。

据了解,加强历史文化名镇名村保护,是在城乡建设中全面保护好古代与近现代、城市与乡村、物质与非物质等历史文化遗产的基础性工作,是推进以县城为重要载体的新型城镇化建设的重要内容,也是全方位展现中华民族悠久连续的文明历史、弘扬和发展中华优秀传统文化的必然要求。此次第六批山西省历史文化名镇名村名单中,共有5个山西省历史文化名镇、108个山西省历史文化名村。

位于灵丘县西南端的花塔村,依山傍水,房屋、小巷大都是用石头砌成,独特的地理位置和气候环境,使得该村春暖秋凉鸟语花香,气候宜人,村外奇石林立,羊肠小道曲径通幽,有着“世外桃源”的美誉。曲回寺村位于灵丘县西南山区的独峪乡,是一个群山环抱的小山村,村前有独峪河流过,因村中有曲回寺,故名曲回寺村。王庄堡村位于浑源县东南,明代古堡保存较好,现在城堡已经修复,村内可见商号、寺庙等遗迹。浑源县永安镇王庄村位于恒山脚下,风景秀丽,村落有明清时期的古民居、古烽火台,唐代的堡子,古寺庙,有祖辈传承的手工技艺“制香技艺”等文化资源,是一个古老的传统村落。

大同市12345市民服务热线
政策咨询
投诉建议
民生服务
事事有回音 件件有答复

本市41所高中学校高二学生今秋正式开始“走班” “传统文理”课程组合依然占主流

本报讯(记者 田雁)经过前期多次摸底和模拟选课走班,新学期开学后,我市41所高中学校高二年级学生正式开始“走班”。作为山西省高考改革第一批“吃螃蟹”的人,高二年级学生将面临全新的“3+1+2”新高考模式:传统的文理班将不复存在,而在是语数外3门学科统考的基础上,在其他6门学科中自主选择3门参加高考。由于选的课程不一样,就有了“走班”的情况。据了解,我市各高中学校选课“走班”主要按照“定二走一”的方式,涉及选课的6个学科,学生可以选3个,其中两个是固定班级,有一个学科需要“走班”。实际操作中,同班选科基本相同,大部分时间都是在本班教学,便于班主任统一管理,只有个别科目需要“走班”教学。

进入高二年级已经一个多月了,从

最初的忐忑和担忧到现在与新班级同学相处融洽,大同二中高二年级535班学生李硕和他的同学们已经适应了这一全新的教学模式。“虽然学校很早就已经进行过学生生涯规划教育,但我们还是有很多担心,担心‘走班’浪费时间,担心上课混乱无序,担心课堂效率低下,担心和周围的同学无法沟通交流。”李硕告诉记者,他选的组合是物理、化学、地理,由于语文、数学、英语这3门科目都是固定的必学科目,而且固定了行政班级,根据学校“定二走一”的模式,他只需要走地理这一门科目。上课时他需要到“走班”教室,算起来一周只有6次,其中两次是自习课,其余的课都在自己班上。“自己班的教室距离‘走班’教室也就二三十米远,觉得‘走班’也并不麻烦。”

大同二中课程处主任王鹏告诉记者

者,选课“走班”的核心是“选”,而不是“走”,所以学校在设计选课“走班”方案时,除了满足学生的选课组合需求外,尽可能将某一组合的学生固定,如大同二中高二年级共有19个行政班,18个固定组合不走,只有1个班需要“走班”,而且这个班里只有22名选择地理科目的学生需要“走班”,相对来说比较稳定。

记者在采访中了解到,我市各高中学校在选课前都会对学生做必要的引导,在原有的文理分科的基础上作调整,譬如某一个选物理、化学的同学对地理表现出浓厚的兴趣,学校也会尊重其意见,让其跨科组合,但是多数同学还是遵循传统的文科、理科3门科目的组合,教学和管理上也没有出现大的变动。

为了让学生把现在的学习与未来的发展联系起来,视野更开阔,目标更明确,

(下转第二版)

新时代新征程新伟业
全面深入学习贯彻党的二十大精神

加快“上大压小”项目建设 推动煤电清洁高效利用

本报讯(记者 纪元元)近年来,我市把握煤电项目建设“窗口期”机会,加快推进煤电机组“上大压小”等容量替代项目建设,规划布局高参数、大容量、低能耗、低排放百万机组,不断推动煤电结构优化、清洁高效发展。

在全国优秀公安基层单位、市公安局平城分局北街派出所所长庄奇峰表示,北街派出所全体民辅警一定会牢记嘱托,牢牢扎根基层,认真履职尽责,解决好人民群众急难愁盼问题,为维护社会安定团结、保障人民安居乐业贡献自己的全部力量。

扎根基层,守护平安。基层是平安建设的第一线。山西公安“最美基层民警”、市公安局云泉分局金马派出所民警爱民是一名从警30余年的派出所基层民警,学习习近平总书记重要回信精神后深受鼓舞。他表示,在今后的工作中将继承遗志、赓续前行,一如既往扎根基层一线,

切实履行好维护辖区矿山治安稳定的职责,严厉打击各类违法犯罪活动,全力维护社会安全稳定,为建设更高水平的平安大同不懈努力。

扎根基层,守护平安。基层是平安建设的第一线。山西公安“最美基层民警”、市公安局云泉分局金马派出所民警爱民是一名从警30余年的派出所基层民警,学习习近平总书记重要回信精神后深受鼓舞。他表示,在今后的工作中将继承遗志、赓续前行,一如既往扎根基层一线,

切实履行好维护辖区矿山治安稳定的职责,严厉打击各类违法犯罪活动,全力维护社会安全稳定,为建设更高水平的平安大同不懈努力。

扎根基层,守护平安。基层是平安建设的第一线。山西公安“最美基层民警”、市公安局云泉分局金马派出所民警爱民是一名从警30余年的派出所基层民警,学习习近平总书记重要回信精神后深受鼓舞。他表示,在今后的工作中将继承遗志、赓续前行,一如既往扎根基层一线,

切实履行好维护辖区矿山治安稳定的职责,严厉打击各类违法犯罪活动,全力维护社会安全稳定,为建设更高水平的平安大同不懈努力。

“看似‘加减法’的‘上大压小’,实际上已产生‘乘法’的‘倍数’效应。”市能源局相关负责人介绍,“上大压小”项目能在确保电力能源可靠供应的同时,提升发电企业盈利能力,最大限度保护生态环境,推动社会效益、经济效益和环境效益协同发展。我市正在加快推动包括晋控电力同热三期在内的3个2×100万千瓦煤电项目,力争2025年建成投产,以不断优化我市煤电装机结构,提高电力外送能力,实现绿色电力进京。